

出國報告（出國類別：其他）

拜訪永京投資有限公司廣碩技研鞋
業工廠談智慧鞋廠實際生產技術

服務機關：國立臺北科技大學

姓名職稱：姚立德校長、蘇昭瑾教授、陸元平副教授

派赴國家：大陸

出國期間：105.08.12-105.08.13

報告日期：105.09.29

目 錄

摘要.....	- 2 -
目的	- 3 -
過程	- 3 -
心得及建議事項	- 4 -
活動照片	- 4 -

摘要

永京投資有限公司的廣碩技研鞋業工廠位於廣東清遠市，負責人張榮梧總裁為臺灣之子。廣碩技研鞋業是一家大型中外合資輕工製鞋企業，專業生產國際知名品牌 NIKE 運動鞋，年生產能力 1,500 萬雙，年產值 15 億元人民幣，從業人員 1.7 萬多人。本校應廣碩技研之邀，赴廣東清遠的工廠，參訪智慧鞋廠實際之生產作業，並藉此與永京投資有限公司共同召開討論會議及簽訂 MOU，共同推動產學合作，奠定良好合作關係，以創造雙贏契機，並對未來合作之細節進行討論及達成共識。

目的

本次很榮幸受邀至永京投資有限公司的廣碩技研位在廣東清遠的鞋業工廠，就進行智慧鞋廠實際生產技術的訪問交流。永京投資有限公司是世界頭號運動鞋業品牌 NIKE 的中國大陸地區主要合作製造商，擁有廣碩(中國)鞋業有限公司、越南西貢鞋業有限公司、裕成(中國)鞋業有限公司、永京(香港)投資有限公司等十多家企業，其中，廣碩技研有限公司深具創新與新創的品牌概念，對於本校在實務「人才培育」方面，能夠有更豐富的實務教材與資源，也是本校本次參訪的重要原因。除此之外，雙方發表及交流智慧鞋廠的實際生產技術。

過程

接獲永京投資有限公司的邀請至廣碩技研位在廣東清遠的鞋業工廠，進行智慧鞋廠實際生產技術的訪問交流時，立即透過本校研究發展處同仁與永京投資有限公司張榮梧總裁秘書進行聯繫，安排有關本次參訪的相關行程。

第一天（八月十二日）搭乘中華航空前往廣東白雲機場。抵達後由廣碩技研總經理接往餐廳用餐，用餐完畢後前往住宿飯店。

第二天（八月十三日）上午先至廣碩技研辦公室，並由廣碩技研總經理負責接待，本校參訪人員與總經理短暫交流後，由廣碩技研總經理接往廣碩技研位在廣東清遠的鞋業工廠。抵達後雙方先進行簡報分享，瞭解目前廣碩技研在智慧鞋業的生產技術及產品，以及本校培育一流專業人才的理念與辦學方向。之後由永京投資有限公司張榮梧總裁親自接待參觀智慧鞋廠的生產線（圖 1 及圖 2）。除了參觀鞋廠外，雙方透過這次參訪的機會，共同召開會議討論推動產學合作，交流培育人才理念與方式，並簽訂 MOU，對未來合作之細節進行討論及達成共識（圖 3 及圖 4）。離開返回臺灣前雙方合影留念（圖 5），這次的參訪從他們身上獲得許多實務與專業的看法及心得，收穫良多。

心得及建議事項

永京投資有限公司是世界頭號運動鞋業品牌 NIKE 的中國大陸地區主要合作製造商，是 NIKE 全球的五個策略夥伴之一，負責人張榮梧總裁為臺灣之子。旗下廣碩技研有限公司，前身為廣州市廣榮鞋業有限公司，創建於 1987 年，占地面積 80 畝，職工 9000 人，年產值 6 億元人民幣。是一家大型的中外合資制鞋企業，也是 NIKE 在中國大陸的第一家簽約工廠，生產國際馳名品牌「NIKE」運動鞋。這次的參觀智慧鞋廠的實際生產線，由張榮梧總裁親切招待，讓我們感受到永京對於我們這次參訪的重視，而推動智慧鞋廠研發與商品化的能力是他們強調的重點。

本校目前正在推動及執行教育部典範科技計畫，其中工業 4.0 深耕計畫之智慧鞋廠已具備一定的研發技術及深耕能量，透過這次的參訪，實際瞭解智慧機械的技術，如何能進一步應用於實務，邁向商品化(量產)，並且互相交換如何進行智慧機械人才培育的理念與方式，在未來產學合作部分簽訂 MOU，奠定良好合作關係，以創造雙贏契機。

這次我們能夠參加以上參訪行程，發現不僅可以增廣見聞，建立合作關係及兩岸交流，並可藉以提升本校在智慧機械人才培育的辦學效益，讓學生可以實際參與如何製作一雙個性化的鞋子，技術如何能夠創新與新創，建議教育部能在經費許可之情形下，多鼓勵並支持國內學生前往實習。



圖 1. 張榮梧總裁親自接待參觀智慧鞋廠的生產線 I



圖 2. 張榮梧總裁親自接待參觀智慧鞋廠的生產線 II



圖 3.雙方簽訂合作協議書 I



圖 4.雙方簽訂合作協議書 II



圖 5.工廠前門合影